国家认证认可监督管理委员会
　　2006年第9号公告
　　《实验室能力验证实施办法》已经2005年12月27日国家认证认可监督管理委员会主任办公会议审议通过，现予公告，自2006年5月1日起施行。
　　二○○六年三月十三日
　　实验室能力验证实施办法
　　第一条  为建立规范的实验室能力验证工作机制，根据国务院赋予国家认证认可监督管理委员会（以下简称国家认监委）的职责，制定本办法。
　　第二条  本办法所称的能力验证，是指利用实验室间指定检测数据的比对，确定实验室从事特定测试活动的技术能力。
　　第三条  能力验证活动应当遵循科学合理、操作可行、非营利性和避免不必要的重复验证的原则。
　　第四条  国家认监委依照有关国家标准、国际准则制定有关实验室能力验证工作的基本规范和实施规则，统一监管和综合协调能力验证活动。 
　　第五条  能力验证的组织者应当按照国家认监委制定的实验室能力验证的基本规范和实施规则开展能力验证活动。
　　第六条  能力验证的组织者应当建立并保存能力验证档案及相关记录，包括：
　　（一）实施能力验证的有关文件；
　　（二）能力验证的提供者的资质证明；
　　（三）能力验证的组织者对能力验证的提供者的确认记录；
　　（四）能力验证的参加者名单；
　　（五）能力验证的技术报告；
　　（六）能力验证结果和后续处理文件。
　　第七条  能力验证的组织者应当于每年年底向国家认监委报告下一年度的能力验证计划，包括：名称、目的、能力验证的内容和关键技术要素设计、组织单位、实施时间、拟参加实验室的范围和数量、能力验证提供者的资质证明和审核材料等。
　　国家认监委定期公布经批准的能力验证计划。
　　第八条  能力验证的提供者应当符合相关国家标准或者技术规范的要求，其技术能力在相应领域和关键技术要素方面领先，并具备可持续性。
　　第九条  国家认监委组织认可机构等有关方面，对能力验证的提供者是否符合相关国家标准或者技术规范的要求进行评价。符合要求的，国家认监委确定其作为能力验证的提供者。
　　国家认监委鼓励能力验证的组织者利用经过国家认监委确定的能力验证的提供者。
　　第十条  能力验证的参加者应当向能力验证的组织者及时反馈相关信息，并保存相关记录。
　　能力验证结果离群的，应当采取相应的纠正措施。
　　第十一条  能力验证的组织者应当及时向国家认监委通报年度能力验证计划的完成情况、能力验证结果、后续处理措施等有关事项。
　　第十二条  组织实验室参加境外机构或者国际组织组织的能力验证的，境内的组织者应当事前将有关情况向国家认监委报告，包括：组织能力验证的境外机构、能力验证的提供者、能力验证内容和时间、参加实验室范围和数量（境内、外的数量）、能力验证结果的使用计划、交纳的费用、能力验证技术报告（可事后补报）等。
　　承担境外机构组织的能力验证活动的能力验证提供者，也应当将上述有关情况向国家认监委报告。
　　第十三条 能力验证的组织者应当在能力验证活动完成后向有关方面通报能力验证活动的结果。同时向国家认监委报告能力验证结果，国家认监委定期公布能力验证满意结果的实验室名单。
　　第十四条  达到满意结果的实验室和能力验证的提供者，在规定时间内接受实验室资质认定、实验室认可评审时，可以免于该项目的现场试验。
　　鼓励各有关方面利用能力验证的结果，优先推荐或者选择达到满意结果的实验室承担政府委托、授权或者指定的检验检测任务。
　　第十五条  能力验证的组织者应当对能力验证的提供者和能力验证的实施过程实施有效管理。
　　第十六条  对于能力验证的结果可疑或者离群的实验室，能力验证的组织者应当要求其在规定期限内进行整改并验证整改效果，也可视情况暂停或者撤销其相关项目的资质认定或者认可，暂停其承担政府授权、委托或者指定的检验检测任务的资格，直到完成纠正活动并经能力验证的组织者确认后，方可恢复或者重新获得认可以及承担政府授权、委托或者指定的检验检测任务的资格。
　　第十七条  能力验证的提供者违反职业道德，弄虚作假或者泄露机密的，国家认监委或者能力验证的组织者应当取消其承担能力验证的提供者的资格。
　　能力验证的参加者弄虚作假、进行串通，经查属实的，能力验证组织者视其结果为不满意。情节恶劣的，能力验证组织者应当报告国家认监委，由国家认监委取消其相应项目的检测资质资格。
　　第十八条 国家认监委可以采取组织专家评议、向实验室征求意见、抽查档案、要求能力验证的组织者和提供者报告能力验证的实施情况等方式，对实验室能力验证活动进行监督。
　　第十九条  能力验证的参加者对能力验证的结果有异议的，可以向能力验证组织者进行申诉；对违规行为可以向能力验证组织者或者国家认监委进行投诉。
　　第二十条 下列用语的含义：
　　本办法所称能力验证的提供者，是指从事能力验证的设计和实施的实验室。
　　本办法所称能力验证的参加者，是指参加实验室间比对，以确定校准或者检测能力的实验室。
　　本办法所称的结果可疑，是指按照有关的技术统计方法确定的能力验证结果界于标准认可值（或者中位值）之间的结果。
　　本办法所称的离群（即结果离群），是指按照有关的技术统计方法确定的明显偏离标准值（或者中位值）的结果。
　　第二十一条  本办法由国家认监委负责解释。
　　第二十二条  本办法自二00六年五月一日起施行。
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