《关于发布<认证认可国际同行评审员推荐与任职管理办法>的公告》
　　为规范认 为规范认证认可国际或区域组织同行评审员推荐程序，加强对同行评审员的管理，根据《中华人民共和国认证认可条例》及国务院赋予国家认证认可监督管理委员会的职能，我委制定了《认证认可国际同行评审员推荐与任职管理办法》，现予以公告，自公告之日起施行。
二0一一年十一月九日
认证认可国际同行评审员推荐与任职管理办法
　　第一条 为规范认证认可国际或区域组织同行评审员（以下简称同行评审员）的推荐程序，并加强对同行评审员的管理，特制定本办法。
　　第二条 本办法所称同行评审员是指经认证认可国际或区域组织聘任并执行国际上认可机构、认证机构、检测机构等组织间同行评审活动的人员。
　　第三条 国家认证认可监督管理委员会（以下简称国家认监委）鼓励我国认证认可领域专家担任同行评审员。
　　同行评审员所在单位应当积极鼓励和支持同行评审员参加国际同行评审工作。
　　第四条 同行评审员推荐条件：
　　（一）热爱认证认可国际同行评审工作，坚持原则，作风正派，有较好的组织管理、沟通协调和分析判断能力；
　　（二）具备较高的英语水平，具备较强的听、说、读、写能力，能独立完成评审任务；
　　（三）根据申请评审的领域参加过认证认可相关国际标准的培训，并取得培训证明或证书；
　　（四）熟悉该认证认可国际或区域组织的规则与文件，能够有效开展评审工作；
　　（五）具备所评审领域的专业知识，具有大学本科以上学历，并在该领域从业5年以上。
　　政府部门公职人员不得担任同行评审员。
　　第五条 国家认监委作为中国代表机构参加认证认可国际或区域组织的，由国家认监委向认证认可国际或区域组织推荐同行评审员。
　　其他认可机构、认证机构、检测机构等组织作为中国代表机构参加认证认可国际或区域组织的，由该机构向认证认可国际或区域组织推荐同行评审员,并在国际或区域组织接受后15个工作日内报国家认监委备案。
　　第六条 申请担任同行评审员的，由申请人所在单位向认证认可国际或区域组织中国代表机构（以下简称中国代表机构）提出推荐同行评审员申请，并提交以下材料：
　　（一）推荐同行评审员审批表（见附件）
　　（二）被推荐人员中英文简历
　　（三）被推荐人员学历和学位证明
　　（四）被推荐人员参加相关国际标准培训证明或证书
　　第七条 中国代表机构对申请材料进行初审，对符合本办法第四条规定条件的申请人，组织其参加专业和英语能力测试，并根据国内认证认可发展需求并参考国际、区域组织需求，在测试合格的人员中择优向认证认可国际或区域组织推荐同行评审员。
　　第八条 中国代表机构应规范并加强对同行评审员的管理。
　　第九条 同行评审员不得无故拒绝接受国际组织委派的同行评审任务。如确实因工作安排无法执行同行评审任务的，应尽快告知中国代表机构。必要时，由中国代表机构与国际组织秘书处沟通，推荐替代人选执行任务。
　　第十条 同行评审员出国（境）执行国际同行评审任务应当报国家认监委审批或备案。
　　执行国家认监委作为中国代表机构的同行评审任务的，由派员单位报国家认监委审批。
　　执行其他机构作为中国代表机构的同行评审任务的，由派员单位报请其外事审批单位批准后报国家认监委备案。
　　第十一条　同行评审员应当维护评审活动的客观和公正，严格按照国际标准、认证认可国际或区域组织规则执行同行评审任务，不得因评审活动损害被评审方的利益。
　　第十二条 同行评审员对被评审机构的商业秘密及技术秘密和信息负有保密义务。
　　第十三条 同行评审员应当参加国际组织举办的评审员培训班，以获取评审工作所需的相关信息并维持评审员资格。
　　第十四条 同行评审员应当注意总结同行评审中发现的问题以及可借鉴的经验，供国内技术机构参考。
　　第十五条 同行评审员因工作调动或其它原因不能继续担任评审员工作的，应当及时告知中国代表机构，由中国代表机构通告该认证认可国际或区域组织秘书处。
　　第十六条 本办法由国家认监委负责解释。
　　第十七条 本办法自发布之日起实施。
[bookmark: _GoBack]
